



## NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE

### 1. Osnovne informacije

Finansijski izveštaji „GasTeh“ DOO Inđija („Preduzeće“), za godinu završenu na dan 31.12.2013. godine, odobreni su za objavljivanje Odlukom Direktora, dana 27.02.2014. godine.

Preduzeće posluje kao društvo sa ograničenom odgovornošću osnovano u Republici Srbiji. Članove društva preduzeća čine:

- Miroljub Sadžaković sa 41,50 % učešća u kapitalu društva
- Dragan Glušica sa 23,50 % učešća u kapitalu društva
- Momir Antić sa 20,00 % učešća u kapitalu društva
- Bratislav Sadžaković sa 10,00 % učešća u kapitalu društva i
- Dragan Momčilović sa 5,00 % učešća u kapitalu društva

Osnovna delatnost Preduzeća je proizvodnja gasne i energetske opreme.

PIB: 100698931

MB: 08755671

Sedište Preduzeća se nalazi u ul.Kralja Petra Prvog bb u Inđiji, Republika Srbija.

Na dan 31.12.2013. godine Preduzeće je zapošljavalo 99 radnika.

### 2.1. Osnove za prezentaciju

Preduzeće vodi evidencije i sastavlja finansijske izveštaje u skladu sa Zakonom o računovodstvu i reviziji Republike Srbije i ostalom primenljivom zakonskom regulativom u Republici Srbiji.

U skladu sa Zakonom o računovodstvu i reviziji, preduzeća i preduzetnici u Republici Srbiji treba da sastave i prezentuju finansijske izveštaje u skladu sa relevantnim zakonskim i profesionalnim regulativama, koje obuhvataju primenjivi okvir finansijskog izveštavanja („Okvir“), Međunarodne računovodstvene standarde („MRS“), Međunarodne standarde finansijskog izveštavanja („MSFI“) i interpretacije standarda.

MRS, MSFI i tumačenja izdati do 1. januara 2009. godine od strane Odbora za međunarodne računovodstvene standarde i Komiteta za tumačenja međunarodnih standarda finansijskog izveštavanja su zvanično prevedeni rešenjem Ministarstva Finansija Republike Srbije broj 401-00-1380/2010-16 o utvrđivanju prevoda Međunarodnih računovodstvenih standarda odnosno Međunarodnih standarda finansijskog izveštavanja i objavljeni u Službenom glasniku Republike Srbije broj 77 dana 25.10.2010. godine.

Izmenjeni ili izdati MSFI i interpretacije standarda nakon 1. januara 2009. godine nisu bili primenjeni prilikom sastavljanja priloženih finansijskih izveštaja.

Pored toga, priloženi finansijski izveštaji su sastavljeni u formatu propisanom Pravilnikom o sadržini i formi obrazaca finansijskih izveštaja za privredna društva, zadruge, druga pravna lica i preduzetnike sa naknadnim izmenama i dopunama (Službeni glasnik Republike Srbije broj 2/2010). Navedeni pravilnici su zasnovani na zakonski definisanom potpunom skupu finansijskih izveštaja koji odstupa od onog definisanog u MRS 1 Prikazivanje finansijskih izveštaja u pogledu načina prikazivanja određenih bilansnih pozicija.

## **NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE**

### **2.1. Osnove za prezentaciju nastavak**

Kao rezultat gore navedenog, rukovodstvo Preduzeća nije uključilo eksplicitno i bezrezervno saopštenje o usaglašenosti priloženih finansijskih izveštaja sa propisima svih standarda i tumačenja standarda izdatih od strane Odbora za međunarodne računovodstvene standarde koji sačinjavaju MSFI.

Finansijski izveštaji su sastavljeni u skladu sa načelom istorijskog troška, osim ukoliko je specifično navedena primena fer vrednosti, kao što je predviđeno u računovodstvenim politikama. Finansijski izveštaji su prezentovani u dinarima Republike Srbije (RSD), domaćoj valuti Preduzeća i sve iskazane numeričke vrednosti predstavljene su u hiljadama dinara (RSD'000), osim ukoliko je drugačije navedeno.

Ovi finansijski izveštaji predstavljaju pojedinačne nekonsolidovane finansijske izveštaje Preduzeća.

Preduzeće je u sastavljanju priloženih finansijskih izveštaja primenilo računovodstvene politike obelodanjene u daljem tekstu.

### **2.2. Pregled značajnih računovodstvenih politika**

#### **Kursne razlike**

Funkcionalna i izveštajna valuta Preduzeća je Dinar (RSD).

Transakcije izražene u stranoj valuti inicijalno se evidentiraju u funkcionalnoj valuti primenom važećeg kursa na dan transakcije. Monetarna sredstva i obaveze izražene u stranoj valuti preračunavaju se u funkcionalnu valutu primenom važećeg kursa na dan bilansa stanja. Sve kursne razlike priznaju se u bilansu uspeha perioda. Nemonetarne stavke koje se vrednuju po principu istorijskog troška izraženog u stranoj valuti preračunate su po istorijskom kursu važećem na dan inicijalne transakcije. Nemonetarne stavke vrednovane po poštonoj vrednosti izražene u stranoj valuti preračunate su primenom kursa važećeg na dan procene.

#### **Nekretnine, postrojenja i oprema**

Nekretnine, postrojenja i oprema iskazani su u visini nabavne vrednosti i/ili stečene vrednosti umanjene za akumuliranu amortizaciju i nastalo obezvređenje. Nabavnu vrednost čini fakturisana vrednost, uvećana za sve troškove nastale do dovođenja sredstva u odgovarajuće stanje i lokaciju.

Troškovi popravki i održavanja priznaju se kao rashod u periodu u kom su nastali.

Knjigovodstvena vrednost nekretnina, postrojenja i opreme se ispituje u pogledu obezvređenja, onda kada događaji ili promene u okolnostima ukazuju da knjigovodstvena vrednost premašuje njihovu nadoknadivu vrednost.

## NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE

Amortizacija se izračunava primenom proporcionalne metode u toku procenjenog korisnog veka upotrebe sredstava po sledećim stopama:

- Nekretnine - 2,00 %
- Automobili - 7,69%
- Kancelarijska i druga oprema - 6,90 %
- Računarska oprema - 30 %
- Pogonski i poslovni inventar (strojevi, alati) - 16,67 %
- Oprema (proizvodna i prenosna oprema i postrojenja (osim pogonskog i poslovnog inventara) - 30 %
- Modeli za izradu odlivaka - 25 %
- Ostala nepomenuta oprema - 10 %.

Amortizacija se ne obračunava na osnovna sredstva u pripremi dok sredstva nisu spremna za svoju namenu.

Nekretnine, postrojenja i oprema isknjižavaju se iz evidencije po otuđenju ili kada se ne očekuju buduće ekonomske koristi od upotrebe ili otuđenja tog sredstva. Dobici ili gubici po osnovu isknjižavanja sredstva (kao razlika između neto prodajne vrednosti i neto knjigovodstvene vrednosti) priznaju se u bilansu uspeha odgovarajućeg perioda.

Preostala vrednost sredstava, korisni vek i metod amortizacije se preispituju na kraju svake poslovne godine i koriguju prospektivno, ukoliko je potrebno.

### Troškovi pozajmljivanja

Troškovi pozajmljivanja koji proističu direktno po osnovu nabavke, konstrukcije ili proizvodnje sredstva kojem je neophodan značajan period vremena da bude spremno za svoju namenu se kapitalizuju kao deo nabavne vrednosti sredstva.

Svi ostali troškovi pozajmljivanja se priznaju kao rashod u periodu kada su nastali. Troškovi pozajmljivanja se sastoje od kamata i ostalih rashoda nastalih u vezi sa pozajmicom.

### Nematerijalna ulaganja

Nabavljena nematerijalna ulaganja kapitalizuju se u visini nabavne vrednosti na dan transakcije. Nakon početnog priznavanja, nematerijalna ulaganja se iskazuju u visini nabavne vrednosti umanjene za akumuliranu amortizaciju i nastalo obezvređenje.

Amortizacija se izračunava primenom proporcionalne metode u toku procenjenog korisnog veka upotrebe sredstava po sledećim stopama:

- Nematerijalna ulaganja-10 %

### Obezvređenje nefinansijskih sredstava

Na dan svakog bilansa stanja, Preduzeće procenjuje da li postoje indikacije obezvređivanja nekog sredstva. Ukoliko postoje, Preduzeće formalno procenjuje njegovu nadoknadivu

vrednost. Ukoliko se utvrdi da je knjigovodstvena vrednost veća od nadoknadive vrednosti, vrši se umanj enje do nivoa procenjene nadoknadive vrednosti. Nadoknadiva vrednost nekog sredstva ili “jedinice koja generiše novac”, ukoliko sredstvo ne generiše gotovinske tokove nezavisno, jednaka je višoj od neto prodajne ili upotrebne vrednosti.

## NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE

### Zalihe

Zalihe se vrednuju po ceni koštanja. Troškovi dovođenja proizvoda na postojeću lokaciju i u postojeće stanje se obuhvataju računovodstveno po sledećim principima:

- Zalihe robe - nabavna vrednost po principu ponderisane prosečne cene;

### Finansijska sredstva

Finansijska sredstva su klasifikovana kao finansijska sredstva po fer vrednosti kroz bilans uspeha, krediti i potraživanja, plasmani koji se drže do dospeća ili kao finansijska sredstva namenjena prodaji.

Finansijska sredstva se priznaju kada Preduzeće ugovornim odredbama postane vezano za ugovor.

Preduzeće određuje klasifikaciju svojih finansijskih sredstava prilikom početnog priznavanja. Finansijska sredstva se početno priznaju po fer vrednosti uvećanoj za, u slučaju finansijskih sredstava koja nisu po fer vrednosti kroz bilans uspeha, direktne troškove transakcije.

Finansijska sredstva Preduzeća uključuju gotovinu i kratkoročne depozite i potraživanja od kupaca i ostala potraživanja, pozajmice i ostala potraživanja, i nekotirane finansijske instrumente.

#### Gotovina i gotovinski ekvivalenti

Gotovina i gotovinski ekvivalenti prikazani u bilansu stanja obuhvataju gotovinu na računu kod banaka i u blagajni kao i kratkoročne depozite sa inicijalnim rokom dospeća do tri meseca. Za svrhu pripreme izveštaja o tokovima gotovine, gotovina i gotovinski ekvivalenti obuhvataju gore navedene pozicije.

#### Potraživanja od kupaca i ostala potraživanja

Potraživanja od kupaca se evidentiraju i vrednuju u visini fakturne vrednosti umanjene za ispravku vrednosti za nenaplativa potraživanja. Ispravka vrednosti vrši se kada postoje objektivni dokazi da Preduzeće neće biti u mogućnosti da izvrši naplatu. Procena iznosa nenaplativih potraživanja zasniva se na utvrđenim procentima koji se primenjuju na sva potraživanja koja su svrstana u određenu starosnu kategoriju. Primenjeni procenti se baziraju na istorijskim dokazima o iznosu s tim u vezi nastalih gubitaka. Sumnjiva i sporna potraživanja se otpisuju u trenutku kada se identifikuju.

#### Kredit i potraživanja

Kredit i potraživanja su neizvedena finansijska sredstva koja nisu kotirana na aktivnom tržištu sa fiksnim ili unapred utvrđenim iznosima plaćanja. Ova sredstva se knjigovodstveno

obuhvataju po amortizovanoj vrednosti primenom metode efektivnih kamatnih stopa. Dobici i gubici priznaju se u bilansu uspeha u momentu isknjiženja ili obezvređenja kredita ili potraživanja kao i kroz proces amortizacije.

## **NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE**

### **Obezvređenje finansijskih sredstava**

Na svaki dan finansijskog izveštavanja Preduzeće procenjuje da li postoje indikacije obezvređenja nekog finansijskog sredstva ili grupe finansijskih sredstava. Finansijska sredstva smatraju se obezvređenim samo ukoliko postoje objektivni dokazi o obezvređenju kao rezultat jednog ili više događaja nastalih nakon inicijalnog priznavanja sredstava (tzv. „događaj koji je uzrokovao gubitak“), a taj događaj ima uticaj na procenjene buduće novčane tokove finansijskog sredstva ili grupe sredstava koji se mogu pouzdano proceniti.

### **Finansijske obaveze**

Finansijske obaveze se početno priznaju po fer vrednosti, uvećanoj u slučaju kredita i pozajmica za direktne troškove transakcije.

Finansijske obaveze Preduzeća uključuju obaveze prema dobavljačima i ostale obaveze iz poslovanja, kredite i pozajmice.

### **Kamatonosni krediti i pozajmice**

Svi krediti i pozajmice inicijalno se priznaju po nabavnoj vrednosti koja predstavlja fer vrednost primljenog iznosa umanjenog za iznos troškova povezanih sa pozajmicom. Nakon inicijalnog priznavanja, kamatonosni krediti i pozajmice naknadno se vrednuju po amortizovanoj vrednosti primenom efektivne kamatne stope. Amortizovana vrednost se izračunava uzimajući u obzir troškove, kao i popuste i premije pri izmirenju obaveza. Dobici i gubici se priznaju u bilansu uspeha (kao prihod ili rashod) pri isknjiženju ili obezvređivanju obaveze, kao i tokom amortizacionog procesa.

### **Prestanak priznavanja finansijskih sredstava i obaveza**

#### **Finansijska sredstva**

Finansijsko sredstvo (ili, deo finansijskog sredstva ili grupe finansijskih sredstava) prestaje da se priznaje ukoliko je:

- došlo do isteka prava na priliv novca po osnovu tog sredstva;
- Preduzeće zadržalo pravo na priliv novca po osnovu sredstva ali je preuzelo obavezu da izvrši isplatu po osnovu tog sredstva u punom iznosu bez materijalno značajnog odlaganja trećem licu po osnovu ugovora o prenosu; ili
- Preduzeće izvršilo prenos prava na priliv novca po osnovu sredstva i (a) prenos svih rizika i koristi u vezi sa sredstvom, ili (b) nije niti prenelo, niti zadržalo sve rizike i koristi u vezi sa sredstvom ali je prenelo kontrolu nad njim.

#### **Finansijske obaveze**

Finansijska obaveza prestaje da se priznaje ukoliko je ispunjenje te obaveze izvršeno, ukoliko je obaveza ukinuta ili ukoliko je istekao rok važenja obaveze. U slučaju gde je postojeća finansijska obaveza zamenjena drugom obavezom prema istom poveriocu ali pod značajno

promenjenim uslovima ili ukoliko su uslovi kod postojeće obaveze značajno izmenjeni, takva zamena ili promena uslova tretira se kao prestanak priznavanja prvobitne obaveze sa istovremenim priznavanjem nove obaveze, dok se razlika između prvobitne i nove vrednosti obaveze priznaje u bilansu uspeha.

## **NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE**

### **Rezervisanja**

#### **Generalno**

Rezervisanja se priznaju kada Preduzeće ima sadašnju obavezu (zakonsku ili ugovornu) koja je rezultat prošlih događaja i kada je verovatno da će odlivi ekonomskih koristi nastati radi izmirenja obaveze i kada se iznos obaveze može pouzdano kvantifikovati. Ukoliko je vremenska vrednost priliva novca značajna, rezervisanje se iskazuje u diskontovanom iznosu očekivanih budućih novčanih tokova uz primenu diskontovane stope pre oporezivanja koja odražava postojeće tržišne uslove i eventualne specifične rizike povezane sa potencijalnom obavezom za koje se priznaje rezervisanje.

### **Penzijske i ostale naknade zaposlenima**

#### **Kratkoročne naknade zaposlenima**

Preduzeće plaća doprinose za zdravstveno i penziono osiguranje i osiguranje od nezaposlenosti po stopama utvrđenim zakonom tokom godine, na bazi bruto zarada zaposlenih. Troškovi doprinosa priznaju se u bilansu uspeha u istom periodu kao i troškovi zarada na koje se odnose. Preduzeće nema dodatnih obaveza za naknade zaposlenima po ovom osnovu.

#### **Naknade zaposlenima po osnovu odlaska u penziju**

U skladu sa Zakonom o radu Preduzeće ima obavezu isplate naknade zaposlenima prilikom odlaska u penziju u iznosu od 3 prosečne mesečne zarade ostvarene u Republici Srbiji u mesecu koji prethodi mesecu odlaska u penziju. Naknade zaposlenima po osnovu ovih planova nisu obezbeđeni fondovima.

Ostvareni troškovi rada u prethodnim periodima priznaju se u bilansu uspeha primenom proporcionalne metode u prosečnom periodu istekom koga naknade postaju zagarantovane. Ukoliko su naknade zagarantovane odmah nakon uvođenja novog plana ili promene postojećeg plana, troškovi rada koji su ostvareni u prethodnim periodima priznaju se odmah. Utvrđena obaveza po naknadama uključuje sadašnju vrednost utvrđene obaveze naknade umanjenu za ostvarene a nepriznate troškove rada u prethodnim periodima.

### **Priznavanje prihoda**

Prihodi se priznaju do nivoa očekivane ekonomske koristi za Preduzeće pod uslovom da se taj iznos može pouzdano izmeriti. Prihodi se vrednuju u visini fakturne vrednosti umanjene za iznos popusta, rabata i obračunatih poreza i dažbina.

Prihodi od usluga se priznaju u momentu prelaska značajnih rizika i koristi od vlasništva nad proizvodima na kupca, obično po izvršenoj usluzi.

## Ostali prihodi i rashodi

Troškovi održavanja, popravki i zamene evidentiraju se u bilansu uspeha u trenutku kada nastanu. Troškovi rekonstrukcije i unapređenja, koji menjaju kapacitet ili svrhu stalnih sredstava, dodaju se na vrednost stalnih sredstava.

Ostali prihodi i rashodi priznaju se po principu razgraničenja.

## NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE

### Porezi

#### Tekući porez

Tekuća poreska sredstva i obaveze za tekuće i prethodne godinu vrednovana su u iznosu za koji se očekuje da će biti povraćen odnosno plaćen nadležnim poreskim organima. Primenjene poreske stope korišćene pri obračunu tekućih poreskih sredstava i obaveza su određene poreskim propisima primenljivim na dan ili nakon datuma bilansa stanja. Tekući porez na dobit koji se odnosi na stavke prethodno priznate direktnim knjiženjem na poziciji kapitala priznaje se u kapitalu a ne u bilansu uspeha. Rukovodstvo periodično procenjuje primenjen poreski tretman pojedinih stavki u poreskom bilansu kod kojih je primenjiva poreska regulativa podložna različitim tumačenjima i u skladu sa tim evidentira rezervisanja ukoliko su neophodna.

#### Odloženi porezi

Odloženi porezi na dobit se obračunavaju po metodi obaveza na sve privremene razlike na dan bilansa stanja između sadašnje vrednosti sredstava i obaveza u finansijskim izveštajima i njihove vrednosti za svrhe oporezivanja.

Odložene poreske obaveze priznaju se na sve oporezive privremene razlike, izuzev:

- ukoliko odložene poreske obaveze proističu iz inicijalnog priznavanja „goodwill-a“ ili sredstava i obaveza u transakciji koja nije poslovna kombinacija i, u trenutku nastanka nema uticaja na računovodstvenu dobit niti na oporezivu dobit ili gubitak; i
- na oporezive privremene razlike u vezi sa učešćem u zavisnim preduzećima, pridruženim preduzećima i zajedničkim ulaganjima gde se trenutak ukidanja privremene razlike može kontrolisati i izvesno je da privremena razlika neće biti ukinuta u doglednom vremenskom roku.

Knjigovodstvena vrednost odloženih poreskih sredstava preispituje se na dan svakog bilansa stanja i umanjuje do mere do koje više nije izvesno da je nivo očekivanih budućih oporezivih dobitaka dovoljan da se ukupna vrednost ili deo vrednosti odloženih poreskih sredstava može iskoristiti. Odložena poreska sredstva koja nisu priznata procenjuju se na dan svakog bilansa stanja i priznaju do mere do koje je postalo izvesno da je nivo očekivanih budućih oporezivih dobitaka dovoljan da se odložena poreska sredstva mogu iskoristiti.

Odložena poreska sredstva i obaveze izračunavaju se primenom poreske stope za koju se očekuje da će biti efektivna u periodu kada je sredstvo realizovano ili obaveza izmirena, a na bazi zvaničnih poreskih stopa i propisa na dan ili nakon datuma bilansa stanja.

Odloženi porez na dobit koji se odnosi na stavke prethodno priznate izvan bilansa uspeha se priznaje izvan bilansa uspeha. Odloženi porez se priznaje u skladu sa transakcijom iz koje proizilazi u okviru sveobuhvatnog izveštaja o uspehu ili direktno na poziciji kapitala.

Odložena poreska sredstva i odložene poreske obaveze mogu se prikazati u prebijenom iznosu ukoliko postoji zakonom definisano pravo da se u prebijenom iznosu prikazuju tekuća poreska sredstva i tekuće poreske obaveze i ukoliko se odloženi porezi odnose na istog poreskog obveznika i na istu poresku jurisdikciju.

## NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE

### 3. Značajne računovodstvene procene

#### Neizvesnost procene

Osnovne pretpostavke koje se odnose na buduće događaje i ostale značajne izvore neizvesnosti pri davanju procene na dan bilansa stanja, a koje snose rizik sa mogućim ishodom u materijalno značajnim korekcijama sadašnje vrednosti sredstava i obaveza u narednoj finansijskoj godini, predstavljene su u daljem tekstu:

#### Odložena poreska sredstva

Značajna procena od strane rukovodstva je neophodna da bi se utvrdio iznos odloženih poreskih sredstava koja se mogu priznati, na osnovu verovatnog perioda nastanka i visine budućih oporezivih dobitaka i strategije planiranja poreske politike.

### 4. Finansijska kriza

Finansijska kriza nastala u prethodnim godinama je nepovoljno uticala na globalne ekonomije sa dalekosežnim posledicama izraženim u izrazitom padu cena hartija od vrednosti širom sveta, pooštavanju uslova zaduživanja uključujući i međubankarske pozajmice, neuspehu velikih finansijskih institucija i smanjenju poverenja potrošača.

Uprkos udruženim naporima Vlada širom sveta da obuzdaju krizu, budućnost globalne ekonomije i njenog povratka u stanje pre krize ostaje nesigurna.

Sveobuhvatni uticaj krize je evidentan i u Srbiji, naročito na finansijske planove i planove poslovanja pravnih lica, kao i na vrednost imovine.

Uzimajući u obzir prethodno navedeno, ovi finansijski izveštaji su pripremljeni na osnovu postojećih okolnosti koje uključuju činjenice trenutno poznate Preduzeću, kao i procene i pretpostavke koje su trenutno odgovarajuće. Međutim, splet budućih događaja može imati nepovoljan uticaj na postojeće okolnosti, procene i pretpostavke.



**NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE**

**5. Prihodi od prodaje**

	2013. RSD'000	2012. RSD'000
Prihodi od prodaje robe i usluga na domaćem tržištu	2.366	170
Prihodi od prodaje proizvoda i usluga na domaćem tržištu	264.851	314.530
Prihodi od prodaje proizvoda i usluga na ino tržištu	275.366	196.683
<b>Ukupno prihodi od prodaje</b>	<b>542.583</b>	<b>511.213</b>

**6. Troškovi materijala**

	2013. RSD'000	2012. RSD'000
Troškovi direktnog materijala	178.671	213.539
Ostali materijali		
<b>Ukupno troškovi direktnog materijala</b>	<b>178.671</b>	<b>178.671</b>
Troškovi ostalog materijala	8.152	6.923
<b>Ukupno troškovi ostalog materijala</b>	<b>8.152</b>	<b>6.923</b>
Troškovi goriva i energije	17.433	16.546
Ostalo		
<b>Ukupno troškovi goriva i energije</b>	<b>17.433</b>	<b>16.546</b>
<b>Ukupno troškovi materijala</b>	<b>204.256</b>	<b>237.008</b>

**7. Troškovi zarada, naknada zarada i ostali lični rashodi**

	2013. RSD'000	2012. RSD'000
Troškovi bruto zarada	82.554	69.865
Troškovi poreza i doprinosa na bruto zarade	14.777	12506
Troškovi naknada fiz. Licima		
Ostale lični rashodi i naknade	18.252	18.216
	<hr/>	<hr/>
<b>Ukupno troškovi zarada, naknada zarada i ostali lični rashodi</b>	<b>115.583</b>	<b>100.587</b>

**NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE**

**8. Troškovi amortizacije i rezervisanja**

	2013. RSD'000	2012. RSD'000
Amortizacija nematerijalnih ulaganja	14.642	11.841
Amortizacija osnovnih sredstava (Napomena 15)		
	<hr/>	<hr/>
<b>Ukupno troškovi amortizacije i rezervisanja</b>	<b>14.642</b>	<b>11.841</b>

**9. Ostali poslovni rashodi**

	2013. RSD'000	2012. RSD'000
Troškovi proizvodnih usluga	53.470	47.878
Troškovi transportnih usluga	7.390	9.449
Troškovi održavanja	4.962	4.893
Troškovi istraživanja		
Troškovi reklame i propagande	739	1.620
Troškovi zakupa	5	3
Troškovi sajmovi	326	112
Ostali proizvodni troškovi	10.389	6.250
	<hr/>	<hr/>
<b>Ukupno troškovi proizvodnih usluga</b>	<b>77.281</b>	<b>70.205</b>
Nematerijalni troškovi		
Troškovi neproizvodnih usluga	6.870	9.213
Troškovi reprezentacije	4.377	5.092

Troškovi premije osiguranja	1.128	815
Troškovi platnog prometa	1.315	1.188
Troškovi članarina	1.439	1.223
Troškovi poreza	254	373
Troškovi doprnosa	819	509
Ostali nematerijalni troškovi	2.052	1.750

<b>Ukupno nematerijalni troškovi</b>	<b>18.253</b>	<b>20.163</b>
<b>Ukupno ostali poslovni rashodi</b>	<b>95.535</b>	<b>90.368</b>

**NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE**

**10. Finansijski prihodi**

	2013. RSD'000	2012. RSD'000
Pozitivne kursne razlike	4.756	20.578
Prihodi po osnovu efekata valutne klauzule		
Ostali finansijski prihodi		
<b>Ukupno pozitivne kursne razlike</b>	<b>4.756</b>	<b>20.578</b>
Prihodi od kamata	1.662	1.071
<b>Ukupno finansijski prihodi</b>	<b>6.418</b>	<b>21.548</b>

**11. Finansijski rashodi**

	2013. RSD'000	2012. RSD'000
Rashodi kamata		
Rashodi kamata	70	10
Ostali rashodi kamata		
<b>Ukupno rashodi kamata</b>	<b>70</b>	<b>10</b>
Negativne kursne razlike		
Negativne kursne razlike	9.235	8.117
<b>Ukupno negativne kursne razlike</b>	<b>9.235</b>	<b>8.117</b>
<b>Ukupno finansijski rashodi</b>	<b>9.305</b>	<b>8.127</b>

## 12. Ostali prihodi

	2013. RSD'000	2012. RSD'000
Dobici od prodaje materijala i osnovnih sredstava	106	290
Viškovi		
Ostali prihodi	723	921
Prihodi od uskladjivanja vrednosti potraživanja	6.775	7.915
<b>Ukupno ostali prihodi</b>	<b><u>7.604</u></b>	<b><u>9.126</u></b>

## NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE

### 13. Ostali rashodi

	2013. RSD'000	2012. RSD'000
Naknadno odobreni rabat		
Manjak robe		
Obezvredjenje potraživanja	13.512	16.044
Ostali nepomenuti rashodi	1.946	1.629
Rashodi po osnovu prodaje osnovnih sredstava	835	
<b>Ukupno ostali rashodi</b>	<b><u>16.293</u></b>	<b><u>17.673</u></b>

### 14. Porez na dobit

Odloženi porez na dobit

Odloženi porez na dobit za 2013. godinu godinu se odnosi na sledeće:

	31.12.2013. RSD'000	31.12.2012. RSD'000
Osnovica za amortizaciju po poreskim propisima	260.307	220.016
Osnovica za amortizaciju po MRS	273.281	233.228
Privremene razlike po osnovu sredstava koja podlezu amortizaciji	12.974	13.212
Odložena poreska sredstva po stopi od 15% (2012:10%)	<u>1.946</u>	<u>1.321</u>
<b>Odloženi poreski rashod perioda</b>	<b><u>1.946</u></b>	<b><u>1.321</u></b>
<b>Odloženi poreski prihod perioda</b>	<b><u>15.291</u></b>	<b><u>8.368</u></b>

Odložene poreske obaveze na dan 31.12.2013. godine nastala su po osnovu veće knjigovodstvene vrednosti nekretnina, postrojenja i opreme i nematerijalnih ulaganja u odnosu na njihovu vrednost za poreske svrhe. Odložena poreska obaveza obračunata je primenom

stope poreza na dobitak za narednu fiskalnu godinu (15%) na vrednost priznatih privremenih razlika.

*Tekući porez na dobit*

Usklađivanje rashoda po osnovu poreza na dobit koji se odnose na dobit/(gubitak) iz poslovnih aktivnosti pre poreza po primenjivim stopama poreza na dobit sa rashodima po osnovu poreza na dobit po efektivnoj stopi poreza na dobit za godinu koja se završila 31.12.2013. i 31.12.2012. godine prikazano je u narednoj tabeli:

	2013	2012
	RSD'000	RSD'000
Dobit/(gubitak) pre poreza na dobit	101.941	83.682
Porez na dobit obračunat po zvaničnoj poreskoj stopi od 15% (2012:10%)	15.291	8.368
Poreski efekat rashoda koji se ne priznaju u poreskom bilansu		
Po efektivnoj poreskoj stopi od 0% (2012: 0%)		

**NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE**

**15. Nekretnine, postrojenja i oprema**

	31.12.2013.	31.12.2012.
	RSD'000	RSD'000
Zemljište	9.813	9.813
Građevinski objekti	173.321	155.262
Oprema	99.960	77.966
Osnovna sredstva u pripremi	2.665	2.665
<b>Ukupno nekretnine, postrojenja i oprema po neto sadašnjoj vrednosti</b>	<b>285.759</b>	<b>245.706</b>
Dati avansi za osnovna sredstva		
<b>Ukupno nekretnine, postrojenja i oprema</b>	<b>285.759</b>	<b>245.706</b>

Promene na nekretninama, postrojenjima i opremi tokom 2013. godine i 2012. godine bile su sledeće:

U RSD'000	Zemljište	Građevinski objekti	Oprema	Osnovna sredstva u pripremi	Ukupno
<b>Nabavna vrednost:</b>					
<b>Na dan 01.01.2012. godine</b>	<b>8.226</b>	<b>61.253</b>	<b>103.394</b>	<b>85.514</b>	<b>258.387</b>
Povećanja	1.587	100.886	36.744	21.306	160.523
Prenosi				104.155	104.155
Prodaja					
Otpisi					
<b>Na dan 31.12.2012. godine</b>	<b>9.813</b>	<b>162.139</b>	<b>140.138</b>	<b>2.665</b>	<b>314.755</b>
Povećanja		21.302	34.228		55.530
Prenosi					
Prodaja			2.797		2.797

„GasTeh“ DOO Indija  
Napomene uz finansijske izveštaje  
za godinu koja se završila 31. decembra 2013. godine

Otpisi					
Na dan 31.12.2013. godine	9.813	183.441	171.569	2.665	370.488
Amortizacija i obezvređenje:					
Na dan 01.01.2012. godine		5.416	51.793		57.209
Amortizacija za godinu (Napomena 8)		1.461	10.379		11.840
Prodaja					
Otpisi					
Na dan 31.12.2012. godine		6.877	62.172		69.049
Amortizacija za godinu (Napomena 8)		3.243	11.399		14.642
Prodaja (Napomena 8)			1.962		1.962
Otpisi					
Na dan 31.12.2013. godine		10.120	71.609		81.729
Neto sadašnja vrednost:					
Na dan 31.12.2013. godine	9.813	173.321	99.960	2.665	285.759
Na dan 31.12.2012. godine	9.813	155.262	77.966	2.665	245.706

#### NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE

##### 16. Zalihe

	31-Dec-13	31-Dec-12
	RSD'000	RSD'000
Zalihe		
Zalihe robe		
<b>Ukupno zalihe, bruto</b>	<b>107.307</b>	<b>86.524</b>
Minus: Ispravka vrednosti zastarelih zaliha		
<b>Ukupno zalihe, neto</b>	<b>107.307</b>	<b>86.524</b>
Ostali dati avansi za obrtna sredstva	12.176	36.233
<b>Ukupno zalihe i avansi</b>	<b><u>119.483</u></b>	<b><u>122.757</u></b>

Stalna sredstva namenjena prodaji

##### 17. Potraživanja

	31.12.2013.	31.12.2012.
	RSD'000	RSD'000
Potraživanja od povezanih strana		
Potraživanja od kupaca u zemlji	122.548	113.750
Potraživanja od kupaca u inostranstvu	75.147	81.689
<b>Kupci i ostala kratkoročna potraživanja, bruto</b>	<b><u>197.695</u></b>	<b><u>195.439</u></b>

Minus: Ispravka vrednosti potraživanja od kupaca	54.019	47.505
<b>Ukupna potraživanja, neto</b>	<b><u>143.676</u></b>	<b><u>147.934</u></b>

Ispravke vrednosti potraživanja se odnose na procenu nenaplativosti potraživanja na osnovu odluke Preduzeća.

## NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE

### 18. Gotovina i gotovinski ekvivalenti

	31.12.2013. RSD'000	31.12.2012. RSD'000
Tekući računi u domaćoj valuti	10.001	1.354
Devizni računi	52.466	31.433
Ostala gotovina		
<b>Ukupno gotovina i gotovinski ekvivalenti</b>	<b><u>62.467</u></b>	<b><u>32.787</u></b>

Novčana sredstva kod banaka u domaćoj i stranoj valuti su beskatnatna.

### 19. Porez na dodatu vrednost i aktivna vremenska razgraničenja

	31.12.2013. RSD'000	31.12.2012. RSD'000
Preplaćeni porez na dodatu vrednost	15.008	
Preplaćeni porez na dobit	594	594
Unapred plaćeni troškovi osiguranja		
Ostali unapred plaćeni troškovi		
<b>Ukupno porez na dodatu vrednost i AVR</b>	<b><u>15.602</u></b>	<b><u>594</u></b>

### 20. Kratkoročna finansijska potraživanja

Na dan 31.12.2013. godine privredno društvo ima sledeća kratkoročna finansijska potraživanja po osnovu oročenih deviznih depozita:

			31.12.2013. RSD'000	31.12.2012. RSD'000
Banka - broj ugovora	Kamatna stopa	Rok dospeća		
Banca Intesa AD Beograd 325/13	2,30%	30.03.2014.	57.321	28.430
AIK banka AD Niš-5051003G-105080559000158995	2.30%	28.02.2014.	11.464	17.057
<b>Ukupno kratkoročna fin. potraživanja</b>			<b><u>68.785</u></b>	<b><u>45.487</u></b>

## 21. Kapital

	31.12.2013. RSD'000	31.12.2012. RSD'000
Osnovni kapital	128.180	128.180
Nerasporedjeni dobitak	511.738	428.873
Gubitak do visine kapitala		
Revalorizacione rezerve		
<b>Ukupno kapital</b>	<b>639.918</b>	<b>573.053</b>

U toku 2013.god. isplaćena je dobit u iznosu od RSD 5.730 hiljada dinara.

## NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE

### 22. Dugoročne finansijske obaveze

Na dan 31.12.2013. godine privredno društvo nema dugoročne finansijske obaveze:

### 23. Kratkoročne finansijske obaveze

Na dan 31.12.2013. godine privredno društvo nema dugoročne finansijske obaveze.

## NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE

### 24. Obaveze iz poslovanja

	31.12.2013. RSD'000	31.12.2012. RSD'000
Primljeni avansi od kupaca	35.576	39.308
Obaveze prema povezanim stranama		
Obaveze prema dobavljačima u zemlji	89.715	87.928
Obaveze prema dobavljačima u inostranstvu(Napomena 20)	2.497	2.527
Ostale obaveze iz poslovanja		12
<b>Ukupno obaveze iz poslovanja</b>	<b>127.788</b>	<b>129.775</b>

Obaveze prema dobavljačima su beskamratne i imaju prosečan rok dospeća od 30 do 60 dana.



#### **24. Obaveze po osnovu poreza, ostalih javnih prihoda i pasivna vremenska razgraničenja**

Preduzeće na da 31.12.2013. godine nema obaveza po osnovu poreza i ostalih javnih prihoda.

#### **25. Potencijalne i preuzete obaveze**

Sudski sporovi

Na dan 31.12.2013. protiv preduzeća se ne vode sudski sporovi.

### **NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE**

#### **26. Usaglašavanje potraživanja i obaveza**

Preduzeća je sa svojim poslovnim partnerima tokom 2013. godine usaglašavalo potraživanja i obaveze putem izvoda otvorenih stavki ili putem zapisnika o sravnjenju. Rezultati usaglašavanja su zadovoljavajući.

#### **27. Ciljevi i politike upravljanja finansijskim rizicima**

Aktivnosti kojima se Preduzeće bavi ga izlažu raznim finansijskim rizicima. Ovi rizici uključuju tržišni rizik, kreditni rizik, kao i rizik likvidnosti. Preduzeće ne koristi izvedene finansijske instrumente ili ostale oblike hedžinga protiv ovih rizika zbog nerazvijenosti finansijskog tržišta u kojem Preduzeće posluje.

Politike upravljanja svakim od navedenih rizika su objašnjene u daljem tekstu.

##### **Tržišni rizik**

Tržišni rizik obuhvata rizik da će fer vrednost budućih gotovinskih priliva po osnovu finansijskih instrumenata varirati zbog promena tržišnih uslova, poput kamatne stope i deviznih kurseva.

Izuzev izloženosti riziku od promena kurseva valuta, Preduzeće nije materijalno značajno izloženo ostalim tržišnim rizicima.

##### **Rizik promene kurseva valuta**

Rizik promene kurseva valuta nastaje po osnovu finansijskih instrumenata izraženih u valuti koja nije funkcionalna valuta preduzeća a koji su monetarne prirode.

Rizik promene kurseva valuta je primenjiv na promene kursa EUR u odnosu na RSD a u vezi sa gotovinom i gotovinskim ekvivalentima i kreditima koje Preduzeće koristi. Usled nedostatka aktivnog finansijskog tržišta, Preduzeće nije u mogućnosti da koristi finansijske instrumente kao hedžing da bi se zaštitilo od izloženosti riziku promene kurseva valuta.

### Kreditni rizik

Kreditni rizik obuhvata rizik da dužnici neće izmiriti svoje obaveze po osnovu finansijskih instrumenata ili ugovora, dovodeći do finansijskih gubitaka. Preduzeće je izloženo kreditnom riziku iz redovnog poslovanja (uglavnom po osnovu potraživanja od kupaca).

### Rizik likvidnosti

Upravni odbor snosi konačnu odgovornost za upravljanje rizikom likvidnosti koji se odnosi kako na kratkoročne tako i dugoročne potrebe finansiranja i održavanje likvidnosti.

## NAPOMENE UZ FINANSIJSKE IZVEŠTAJE

### Rizik fer vrednosti

Finansijska sredstva i obaveze priznaju se u bilansu stanja inicijalno u visini istorijske vrednosti, a nakon inicijalnog priznavanja, u visini njihove fer vrednosti. Fer vrednost finansijskih sredstava i obaveza se izračunava u skladu sa tržišnim informacijama, ukoliko postoje. Rukovodstvo Preduzeća veruje da se iskazana vrednost finansijskih sredstava i obaveza na dan 31.12.2013. godine i 31.12.2012. godine značajno ne razlikuje od njihove fer vrednosti.

### 28. Devizni kursevi

Za potrebe preračuna pozicija bilansa stanja iskazanih u stranoj valuti u domaću valutu RSD, korišćeni su srednji devizni kursevi NBS koji su važili na dan 31.12.2013.godine.

Valuta	31.12.2013.	31.12.2012.
EUR	114,6421	113,7183
GBP	136,9679	139,1901
USD	83,1282	86,1763

### 29. Hipoteke

Preduzeće nema uknjiženih hipoteka

### 30. Dogadjaji nakon datuma bilansa stanja

Nije bilo dogadjaja nakon datuma Bilansa stanja koji bi značajno uticali na pozicije Finansijskog izveštaja na dan 31.12.2013. godine.



DIREKTOR

*[Handwritten signature]*